



“无缝”医联体，仁济医院新探索

医联体概念的提出已经有超过十年的时间，各家医院都在根据自身的情况进行各自的探索，但衡量医联体价值的标准是一致的，那就是是否让居民因为医联体建设而受益。

□记者 | 黄祺

上海，人口超过2000万的超大
上型城市，在经济高速发展的同
时，上海老龄化程度高、就医需求
巨大。过去由于优质医疗资源集中
在几家三甲医院，不少上海居民深
受看病扎堆的困扰，很多年纪稍长
的上海人在考虑居住位置时首先考
虑的就是要住在好医院的附近。

需求大而供给有限，如何解决
这一现实的困难？多年来，上海坚
持推动优质医疗资源辐射郊区、下

沉社区，逐步形成了城市医疗联合
体形态。

上海市卫生健康委员会最新印
发的《2023年上海市卫生健康工作
要点》中明确，推动实施城市医疗
联合体改革试点，提高区域医疗卫
生资源配置效率和利用效率，提升
基层医疗卫生服务能力。同时提出
要深化紧密型医联体建设，强化医
联体各成员单位人、财、物、信息
等统筹管理、集约使用，推动完善

紧密型医联体医保支持政策。

近年来，上海交通大学医学院
附属仁济医院加快医联体建设，围
绕着城市医联体建设这一重点工作，
仁济医院建立了“紧密型医联体”“专
科联盟医联体”“仁济一社区‘双
签约’”三大不同路径的管理模式。
探索出三甲医院优质医疗资源下沉
的“仁济模式”，发挥提高人民健
康水平的“仁济效应”。